

# 大城市落户政策将有重大变化

今年城区常住人口300万至500万大城市将全面放开放宽落户条件



新华社北京4月8日电 国家发展改革委8日称,2019年我国将继续加大户籍制度改革力度,在此前城区常住人口100万以下的中小城市和小城镇已陆续取消落户限制的基础上,城区常住人口100万至300万的大城市要全面取消落户限制;城区常住人口300万至500万的大城市要全面放开放宽落户条件,并全面取消重点群体落户限制。

国家发改委近日印发的《2019年新型城镇化建设重点任务》明确,超大特大城市要调整完善积分落户政策,大幅增加落户规模、精简积分项目,确保社保缴纳年限和居住年限分占主要比例。城市政府要探索采取差别化精准化落户政策,积极推进建档立卡农村贫困人口落户。允许租赁房屋的常住人口在城市公共户口落户。

《2019年新型城镇化建设重点任务》强调,推进常住人口基本公共服务全覆盖。确保有意愿的未落户常住人口全部持有居住证,鼓励各地区逐步扩大居住证附加的公共服务和便利项目。2019年底所有义务教育学校达到基本办学条件“20条底线”要求,在随迁子女较多城市加大教育资源供给,实现公办学校普遍向随迁子女开放,完善随迁子女在流入地参加高考的政策。持续深化利用集体建设用地建设租赁住房试点,扩大公租房和住房公积金制度向常住人口覆盖范围。

根据《2019年新型城镇化建设重点任务》,支持特色小镇有序发展。完善政银企对接服务平台,为特色产业发展及设施建设提供融资支持,为打造更多精品特色小镇提供制度土壤。建立规范纠偏机制,逐年开展监测评估,淘汰错用概念的行政建制镇、滥用概念的虚假小镇、缺失投资主体的虚拟小镇。组织制定特色小镇标准体系,适时健全支持特色小镇有序发展的体制机制和政策措施。

## 放开落户后哪些城市最受益?

到2020年实现1亿人在城镇落户是新型城镇化建设重要目标。

国家发展改革委关于印发《2019年新型城镇化建设重点任务》的通知指出,要积极推动已在城镇就业的农业转移人口落户。继续加大户籍制度改革力度,在此前城区常住人口100万以下的中小城市和小城镇已陆续取消落户限制的基础上,城区常住人口100万—300万的Ⅱ型大城市要全面取消落户限制;城区常住人口300万—500万的Ⅰ型大城市要全面放开放宽落户条件,并全面取消重点群体落户限制。超大特大城市要调整完善积分落户政策,大幅增加落户规模、精简积分项目,确保社保缴纳年限和居住年限分占主要比例。

### 二线城市受益最大

其中最引人关注的是,城区常住人口300万—500万的Ⅰ型大城市要全面放开放宽落户条件,并全面取消重点群体落户限制。也就是说,当前除了超大特大城市之外,其他城市的落户将变得十分容易。

先来说说什么是超大城市和特大城市。根据2014年11月国务院发布的《关于调整城市规模划分标准的通知》,城区常住人口500万以上1000万以下的城市为特大城市;城区常住人口1000万以上的城市为超大城市。

这里的城区是指“市辖区和不设区的市、区、市政府驻地的实际建设连接到的居民委员会所辖区域和其他区域。”而市辖区内的农村地带,并不计入城区范畴。至于地级以上城市辖下的县市,更不计入城区范畴,也就是说城区人口不等于市辖区人口,不等于市域人口,通常而言,市域人口>市辖区人口>城区人口。

目前住建部每年出版的中国城市建设统计年鉴,是对各大城市城区人口的最为详细的统计。根据《2017年城市建设统计年鉴》,结合公开资料,统计梳理发现,目前城区人口超过500万的城市有13座,除了北上广深这四个超大城市,还有天津、重庆、武汉、成都、南京、郑州、杭州、沈阳、长沙为特大城市。

也就是说,未来除了这13个城市外,其他城市都将全面放开放宽落户限制,这个过程中,有一大批二线城市受益最大。包括西安、苏州、合肥、济南、青岛、大连、厦门、宁波、昆明、石家庄、南昌、福州等城市。

今年3月18日,河北省会石家庄宣布取消在城区、城镇落户“稳定住所、稳定就业”迁入条件限制,全面放开城区、城镇落户。全国公民仅

凭居民身份证、户口簿就可向落户地派出所申请户口迁入市区、县(市)城区和建制镇,而且,配偶、子女、双方父母户口可一并随迁。石家庄也因此成为首个实施落户零门槛的省会城市。

作为人口大省河北的省会,石家庄彻底放开落户门槛,也是户籍改革的一个标志性事件。在石家庄之前,一些省会城市虽然还有一定的落户门槛,但这种门槛已经很低,不少省会城市中专即可落户。

中原地产首席市场分析师张大伟对第一财经分析,当前我国的户籍人口城镇化率与常住人口城镇化率差了16个百分点。这其中,绝大多数就是城市中,落不了户的。尤其由于学历在大专以下、在二线城市中落不了户的占了相当大的部分。因此这些城市放开放宽落户,有利于加速推进户籍人口城镇化,加速这些城市经济社会发展。

与此同时,这些二线城市全面放开放宽落户限制,对加快新型城镇化具有重要意义。在京沪等超大城市控制人口规模、中小城市吸引力又不够的情况下,二线城市尤其是很多省会城市正迎来城市发展的黄金期。通过放开放宽落户,引进人才,吸引人口流入,实现做大做强,进而带动全省发展。

陕西省城市经济文化研究会会长张宝通对第一财经分析,城市的发展不是大中小城市齐步走,而是要优先发展特中心城市。在京沪等超大城市出现大城市病、成活成本高昂,中小城市吸引力又不够的情况下,二线城市尤其是很多省会城市正迎来城市发展的黄金期。通过放开放宽落户,引进人才,吸引人口流入,实现做大做强,进而带动全省发展。

广东体改研究会副会长彭澎对第一财经分析,从去年底以来,整体落户的门槛有很大的放宽放松。除了超大城市外,大中城市都在放开放宽落户限制。一个方面是原来主要是严格控制大城市规模,现在则是突出强调中心大城市带动都市圈、城市群进而带动区域经济发展的作用。另一方面,原来吸引的都是中高端人才,现在不光是人才,而是吸引劳动力。毕竟城市要发展,不能光只有大学生,也要有很多一线工人和服务业人员,城市才能更好的发展。

实际上,不光是这些Ⅰ型大城市,大多数的特大城市乃至广深这样的超大城市也在放开放宽落户限制。

4月3日,杭州发布《关于贯彻落实稳企业稳增长促进实体经济发展政策举措的通知》,其中,在第四项第18条“强化引才育才保障与服务”一项,提出“全日制大学专科及以上人才在杭工作并缴纳社保的,可直接落户”。

今年1月11日下午,广州市发改委联合广州市人社局、市来穗人员局及市公安局共同发布了广

州市新一轮迁入户政策体系。其中,本科以上,不超过40岁即可落户。

此外,部分三四线城市也将受益。张大伟分析,由于一二线城市房价较高,而农村地区的教育医疗等公共资源又相对之后,因此,有不少人为孩子的教育问题,会选择房价相对合理的三四线城市,实现就近落户及置业。

### 深化“人地钱挂钩”二线城市土地指标将增加

在加快农业转移人口市民化的同时,相关的土地指标、财政支出配套也在跟上。

发改委此次通知指出,深化“人地钱挂钩”等配套政策。深化落实支持农业转移人口市民化的财政政策,在安排中央和省级财政转移支付时更多考虑农业转移人口落户数量,2019年继续安排中央财政奖励资金支持落户较多地区。

同时,全面落实城镇建设用地增加规模与吸纳农业转移人口落户数量挂钩政策,在安排各地区城镇新增建设用地规模时,进一步增加上年度农业转移人口落户数量的权重,探索落户城镇的农村贫困人口在原籍宅基地复垦腾退的建设用地指标由输入地使用。

此间的一大背景是,过去强调中小城市战略的结果是一线和部分热点二线城市人口快速增长、土地供给不足,三四线城市人口增长缓慢、土地供给过多,由此造成土地供需配错。

在专家看来,将城镇建设用地增加规模与农业转移人口数量挂钩,并且将原籍宅基地复垦腾退的建设用地指标由输入地使用,这些措施更符合人口与经济社会发展的真实需求,对输入城市将起到很好的激励作用,有利于输入地城市的建设和发展。

“从各地发布的人才政策来看,目前人才标准持续降低,很大程度已经开始为了争夺劳动力。”中原地产首席市场分析师张大伟说,人口的增加,必然带动土地指标和财政指标的增加。尤其是土地指标增加了,城市就可以在更大的空间上布局,发展更多产业,做大做强城市规模,提升城市集聚辐射能力。因此,土地指标的增加对很多城市二线城市以及大都市圈周围的三四线城市是一大利好。未来房地产市场发展的重点也在这些城市。

通知指出,在符合土地用途管制前提下,允许都市圈内城乡建设用地增减挂钩节余指标跨地区调剂。健全都市圈商品房供应体系,强化城市间房地产市场调控政策协同。

张大伟认为,人地钱挂钩将有利于大城市、都市圈周围的农业人口实现就近城镇化。因为这些区域可以实现成片规模的城镇化,空出来的用地指标可以集中转移到城市,进而利好中心城市、都市圈的发展。

(据新华网)

## 黑恶积案清零

## 问题线索清零

耒阳市召开扫黑除恶专项斗争新闻发布会,通报该市扫黑除恶专项斗争开展以来取得的阶段性成果和下阶段工作打算

本报记者 资一帆 记者 刘思远 4月4日,耒阳市召开扫黑除恶专项斗争新闻发布会,通报该市扫黑除恶专项斗争开展以来取得的阶段性成果和下阶段工作打算,该市纪委监委、组织部、公安局、法院、检察院等相关单位负责人就市民关注的问题一一回答了记者提问,就此掀起了该市新一轮扫黑除恶专项斗争新高潮。

耒阳市自2018年开展扫黑除恶专项斗争以来,上下凝聚共识,把开展扫黑除恶专项斗争作为重大政治任务和重大民生工程强力推进,坚持依法严惩、打早打小,坚持“打伞破网”、“打财断血”、除恶务尽,成立了由该市市

委书记任组长的领导小组,组建多个扫黑专案组高位推动扫黑除恶专项斗争。通过层层动员,广泛宣传,动员广大人民群众参与扫黑除恶专项斗争,营造良好声势。与此同时,把打击黑恶势力犯罪和反腐败、基层“拍蝇”结合起来,深挖“关系网”和“保护伞”,铲除黑恶势力经济基础,依法查封、冻结、扣押涉黑涉恶案件涉案资金2070万元,在该市形成强大的舆论震慑。在此基础上,把扫黑除恶重点聚焦基层,对排查出软弱涣散党组织采取“六个一”的工作法进行集中整顿,坚决把受过刑事处罚、存在“村霸”和涉黑涉恶等问题人员从村干部队伍中全部清理。

下一步,该市将以“黑恶积案清零、问题线索清零”为目标,坚决打好大案攻坚仗,集中力量破获一批有影响力的涉黑涉恶要案。围绕耒阳市发展大局,严厉打击强揽工程、恶性竞标、非法占地、阻挠拆迁等干扰影响工程顺利建设的涉黑涉恶违法犯罪。紧

盯群众反映强烈的非法集资、电信诈骗、“套路贷”、“软暴力”等新型犯罪,以及群众身边形形色色的村霸、街霸、市霸、路霸等霸痞分子,重拳打击侵害群众利益的违法犯罪。勇于刀刃向内,加强基层党组织建设,持续深化重点行业、重点领域综合治理,从源头上全面压缩黑恶势力滋生空间。



黄美荣:

## 让残疾村民“站”对人生

■通讯员 常伯秋 本报记者 谭晓波

“多亏了黄老的帮助,要不然我和孩子们哪能有现在的好日子!这份恩情我无以为报啊!”4月8日,在衡阳县金兰镇新建的扶贫安置房里,提起黄美荣,45岁的黄英留下感激的泪水。

2001年,当时27岁的黄英,不幸从住房三楼的阳台上失足摔落,导致双腿全瘫。为了生计,其丈夫只有南下广东打工。其家中上有年老多病的公婆双亲,下有不满10岁的三个小孩。由于精神和生活的双重压力,迫使黄英产生了轻生的念头。当时在金兰镇政府工作的黄美荣得知此情况后,主动登门安慰鼓励黄英,并向县残联汇报情况寻求帮助,为其批获轮椅。

黄英由于长年卧床,造成臀部大腺严重溃烂,痛苦不堪。黄老闻知又到县中医院,请来外科医生为其治疗。历经三个多月,黄英病情仍未痊愈。

据了解,近年来,通过衡山县委组

织部驻村扶贫工作队和乡村两级干部群众的共同努力,目前村有67户建档立卡贫困户中已脱贫60户,贫困村退出已完成县级验收。

黄英由于长年卧床,造成臀部大腺严重溃烂,痛苦不堪。黄老闻知又到县中医院,请来外科医生为其治疗。历经三个多月,黄英病情仍未痊愈。

年他至少往返200多次,每年需行程1000多公里。据初步统计,自从办厂以来的11年,黄英创收达14万元以上,成功地解决了她家的生活和3个子女求学的困境。

2011年,黄英退休后,仍时刻关心着黄英的生活情况,逢节假日和春节,他还安排儿子为黄英送去慰问金,及时提供帮助。

“退役不褪志,退伍不褪色!”问及缘何十八年如一日地照顾黄英,今年已经70岁的黄美荣淡然地告诉记者,作为一名退役军人、一名党员干部,帮助百姓解决困难,是他应尽的责任。

在党的扶贫政策和黄老的帮助下,黄英的日子越过越甜。“我是不幸的,但是能遇到黄老这样的好心人是我的幸运,在我心里,黄老和父亲一样亲!”黄英告诉记者,去年,她迁进安置房,两个女儿已成年,最小的儿子也已考入大学,对于未来她很有信心。

## “只要勤劳肯干,就能改变一切”

——雨母山镇七里山村民谢先友脱贫小记

■通讯员 陆意 本报记者 唐翔

说起谢先友,那可是雨母山镇七里山村的名人,懒了大半辈子的他,去年变得勤快起来,成了大家嘴里乐道的“新闻”。

“我现在蘑菇种植基地打工,一个月下来也能赚1000多元”,谢先友一改以前的懒散,说起话来侃侃而谈,“不过现在还不到大量种植蘑菇的时候,所以打了一份零工。虽然不是天天有事做,但每天也能赚个百八十块。”

谢先友家住七里山村皂角树组,50岁前是出了名的懒汉,加之脚有点跛,一直不怎么好好干活。据悉,他的妻子有精神方面的疾病,孩子在6岁时因无人看管溺亡了。随着父母去世,妻子出走,孩子离世,日子越过越紧,谢先友干脆破罐子破摔,家中的菜米油盐都是靠兄弟姐妹接济。时间长了,长贫难顾,谢先友也就愈发懒散了。

“第一次走进他家时,那股子味道真的没法描述。”2017年3月,刚到七里山村作为驻村工作队长的罗美生回忆道,“住的地方简陋不说,还破旧,家里也从来不收拾。特别是那个锅盖,拿起来一看,一层厚厚的锅

灰,锅碗都发霉了。”罗美生说,没有其它办法,只能用行动来带动他。

当年开春种地,工作队给他送来了种子,督促他种地。了解到他住的房子是危房,立马给他申报了危房改造,另选新址建了40平方米的房子。有时间罗美生就和谢先友谈心聊天,告诉他穷不要紧,现在有政策,只要自己勤快就能过上好日子。

“工作队没有放弃我,在他们的带动和鼓励下,自己再不干活就真的说不过去了。”谢先友被感动了,慢慢行动起来,越来越勤快了。在老房子附近,他种了萝卜、白菜。今年年初,谢先友搬进了新房,不仅把家里收拾得干净,还在庭院里种下了桂花、玉兰、橘子等树苗。

“他现在越来越有干劲了,这一年的变化真得很大。”湘乡区检察院副检察长吴国益是他的结对帮扶人,每次走访都能感受到他的变化。得知谢先友要搬进新家,吴国益帮他向区检察院争取到了2万多元置办了家电,让他生活更便捷。

谈及今后的生活,谢先友很直白,

那就是要多赚点钱。当务之急就是准备

好蔬菜种子,清明过后,就要种黄瓜、辣椒了。如今,他越来越明白一个道理,那就是“只要勤劳肯干,就能改变一切”。

茶园村:

## 千亩油茶助村民脱贫致富

本报讯 (记者 李怡筱 通讯员 刘铭凯) 近年来,衡山县白果镇茶园村紧扣精准扶贫、精准脱贫的要求,因地制宜,持续加强油茶产业发展,带动贫困户稳定增收。

茶园村位于白果镇偏远的最南端,山多地少,生活水平相对落后。为了让村民早日摘掉“穷帽”,村支两委积极探索新出路,根据山形地貌因地制宜,走油茶种植发展之路。通过多方努力,村支两委和村民联合创办了十里种养专业合作社,通过开展“合作社+农户”的发展模式、村民入股的方式,鼓励带动农户积极参与,待投产后村民可得纯利润75%的分红,5%作为村集体经济,20%留作合作社日常运转和后续发展项目,带动该村建档立卡贫困户

户23户70余人在家门口就能增收致富。

据悉,该村油茶基地共有1100亩,合作社现有油茶种植基地4个。下一步,该合作社计划在2020年完成2500亩的种植目标以及成立8个基地的管理目标,进一步推进专业油茶加工提炼建设,启动配套设施项目,开发养老休闲、旅游观光等休闲养生项目,走出一条“靠山养山、养山兴山、兴山富民”的油茶产业扶贫之路。

